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В збірнику представлені тези доповідей науково-педагогічних 

працівників, наукових співробітників, аспірантів та студентів НУБіП України, 

провідних вітчизняних і закордонних вищих навчальних закладів та наукових 

установ, в яких розглядаються завершені етапи розробок. 

 

The Proceedings presents abstracts of reports of scientific and pedagogical 

workers, research staff, graduate students and students of the NULES of Ukraine, 

leading domestic and foreign higher educational institutions and scientific 

institutions, in which completed stages of development are considered. 
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МЕТОДИ СТАБІЛІЗАЦІЇ ПОВІТРЯННОГО ПОТОКУ ПНЕВМАТИЧНОЇ 

СИСТЕМИ СІВАЛКИ ТОЧНОГО ВИСІВУ 

 

В. І. МЕЛЬНИК, д.т.н., професор,  

ORCID: 0000-0002-1176-2831. 

О. П. ЗЕЛЕНСЬКИЙ, аспірант,  

Харківський державний біотехнологічний університет, м. Харків  

ORCID:0000-0001-9819-9086. 

 

Відцентровий радіальний вентилятор розраховують для певного 

поєднання витрати повітря, створюваного тиску та частоти обертання РК, при 

цьому розміри та форму проточної частини вентилятора вибирають таким 

чином, щоб гідравлічні втрати при роботі на цьому режимі були мінімальними. 

Таке поєднання витрати повітря, створюваного тиску та частоти обертання РК 

називається розрахунковим режимом. Процес висіву відбувається за різних 

умов, що впливають на якість роботи пневматичної системи. Для досягнення 

якісної роботи пневматичної системи необхідна зміна отриманих параметрів, 

що видаються вентилятором, а отже необхідно вдатися до їх регулювання 

(налаштування). Регулювання параметрів можна здійснити шляхом впливу на 

сам вентилятор або (та) безпосередньо впливаючи на систему, в якій він 

працює. 

Це найпростіший спосіб впливу. Зміна властивостей повітряного потоку 

складний спосіб. Цей спосіб не здійсненний. Спосіб регулювання поєднує в 

собі простий та складний способи – комбінований. Способи регулювання 

роботи ВРВ поділяються на такі види, рисунок 1. Методи ступінчастого 

регулювання вимагають зупинки ВРВ і подальшим внесенням змін до 

граничних умов. Використання методу плавного регулювання, рисунок 1, так 

як дозволяє змінювати характер напірно – витратної характеристики без 

припинення роботи ВРВ. Положення робочої точки на графіку напірно –

 витратної характеристики змінюється залежно від застосовуваного способу 

регулювання – зміною частоти обертання РК, використанням у системі клапана 

який з’єднує з навколишнім середовищем, застосуванням дроселювання, 

застосуванням поворотних лопаток чи зміною окремих елементів проточної 

частини. При використанні цих способів регулювання спостерігається значна  

зміна ККД установки рисунок 2 (а) [1,2]. При проектуванні пневматичної 

системи класичного виду, передбачається робота одного ВРВ, в результаті 

цього виникає необхідність отримання стійкої роботи всіх апаратів, що 

висівають. Досягти цього випадку неможливо, становище робочої точки 

постійно змінюється. Для досягнення цієї мети виробники пневматичних 

сівалок вводить використання у розтрубі вікно, що регулює витрати повітря. 
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Рисунок 1 – Методи регулювання роботи ВРВ. 

 

Запропоновані методи регулювання режимів роботи ВРВ дає можливість 

підвищити якість висіву.  

 

 
 

 

а б 
Рисунок 2 – а – характеристика мережі; б – характеристична крива 

вентилятора з робочою ділянкою. 

 

Розглядаючи характеристику роботи пневматичної системи, що  залежить 

від щільності повітряного потоку, швидкості перебігу та конфігурації елементів 

пневматичної системи [2]. Характеристика системи, яку проектують, 

представляє форму параболічної кривої. Режим роботи вентилятора у системі 

визначається робочою точкою – точка А перетину характеристик вентилятора 1 

та системи мереж 2. В ідеалі робоча точка знаходиться у зоні максимального 

ККД. Цю робочу точку також називають номінальною робочою точкою. Можна 

помітити, що зміна положення робочої точки призводить до зміни ККД 
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вентилятора чи пневматичної системи. У ВРВ, працюючого з мережею, що 

приєднується до нього, за робочу ділянку характеристики згідно з ГОСТ 

повинна прийматися та її частина, на якій значення повного ККД вентилятора 

дорівнює [Ошибка! Источник ссылки не найден.]: 
𝜂раб.участок
∗ < 0,9 × 𝜂𝑚𝑎𝑥

∗ . (01) 
Робоча ділянка характеристики повинна задовольняти умові забезпечення 

стійкої роботи вентилятора, як показано рисунок 2 (б). Експлуатація 

вентиляторів при показаннях нижче за рекомендовані не допустима, так як 

виникає нестійка робота, що виявляється підвищеним звуком, підвищеною 

вібрацією установки тощо. 

Як бачимо рисунок 2 (б) (графік 1 (б)), характеристична крива 

вентилятора має пік ліворуч від цієї вершини та через зменшення об'ємного 

витрати потоку повітря всередині робочого колеса відбуваються відриви 

потоків. Відшарування потоку повітря відбувається в окремих лопаткових 

каналах робочого колеса, а це призводить до періодичних коливань тиску 

всередині лопаткових каналів, які, у свою чергу, призводять до виникнення 

коливань системи – запору (замиканняя) [3]. Виникнення високого механічного 

навантаження на робочому колесі призводить до виникнення явища 

нестаціонарного потоку пневматичної системі вентилятора. З цієї причини 

експлуатацію системі слід проводити на виділеній на графіку ділянці 

оптимальної роботи вентилятора. При максимальних значеннях витрати повітря 

всередині робочого колеса виникає замикання каналу виходу, вентилятор 

перестає виконувати своє завдання. Отже, для досягнення якісної роботи 

пневматичної системи необхідна зміна отриманих параметрів, що видаються 

вентилятором, а отже необхідно вдатися до їх регулювання (налаштування). 

Регулювання параметрів можна здійснити шляхом впливу на сам вентилятор 

або (та) безпосередньо впливаючи на систему, в якій він працює. Це також є 

найпростішим способом впливу. 
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